

ශ්‍රී ලංකා හස්ත කර්මාන්ත මණ්ඩලය - 2018

1.1 අභිතකර මතය

ශ්‍රී ලංකා හස්ත කර්මාන්ත මණ්ඩලයේ 2018 දෙසැම්බර් 31 දිනට මූල්‍ය තත්ත්ව ප්‍රකාශනය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා වූ විස්තීර්ණ ආදායම් ප්‍රකාශනය, හිමිකම් වෙනස්වීමේ ප්‍රකාශනය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා මුදල් ප්‍රවාහ ප්‍රකාශනය සහ මූල්‍ය ප්‍රකාශන වලට අදාළ සටහන්, සාරාංශගත වැදගත් ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්තිවලින් සමන්විත 2018 දෙසැම්බර් 31 දිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා වූ මූල්‍ය ප්‍රකාශන ශ්‍රී ලංකා ප්‍රජාතාන්ත්‍රික සමාජවාදී ජනරජයේ ආණ්ඩුක්‍රම ව්‍යවස්ථාවේ 154(1) ව්‍යවස්ථාව සමඟ සංයෝජිතව කියවිය යුතු 2018 අංක 19 දරන ජාතික විගණන පනතේ සහ 1971 අංක 38 දරන මුදල් පනතේ විධිවිධාන ප්‍රකාරව මාගේ විධානය යටතේ විගණනය කරන ලදී. පාර්ලිමේන්තුව වෙත ඉදිරිපත් කළ යුතු යැයි මා අදහස් කරන මාගේ අදහස් දැක්වීම් හා නිරීක්ෂණයන් මෙම වාර්තාවේ දැක්වේ.

මාගේ වාර්තාවේ අභිතකර මතය සඳහා පදනම කොටසේ සාකච්ඡා කර ඇති කරුණුවල වැදගත් බව හේතුවෙන් මණ්ඩලයේ 2018 දෙසැම්බර් 31 දිනට මූල්‍ය තත්ත්වය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා එහි මූල්‍ය ක්‍රියාකාරිත්වය හා මුදල් ප්‍රවාහ ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතීන්ට අනුකූලව සත්‍ය හා සාධාරණ තත්ත්වයක් පිළිබිඹු නොකරන බව මා දරන්නා වූ මතය වේ.

1.2 අභිතකර මතය සඳහා පදනම

මෙම වාර්තාවේ 1.5 ඡේදයේ දක්වා ඇති කරුණුවල වැදගත් බව හේතුවෙන් සත්‍ය හා සාධාරණ තත්ත්වයක් පිළිබිඹු නොකරන බව මා දරන්නා වූ මතය වේ.

ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිතීන්ට (ශ්‍රී.ලං.වි.ප්‍ර) අනුකූලව මා විගණනය සිදු කරන ලදී. මෙම විගණන ප්‍රමිතීන් යටතේ වූ මාගේ වගකීම, මෙම වාර්තාවේ මූල්‍ය ප්‍රකාශන විගණනය සම්බන්ධයෙන් විගණකගේ වගකීම යන කොටසේ තවදුරටත් විස්තර කර ඇත. මාගේ අභිතකර මතය සඳහා පදනමක් සැපයීම උදෙසා මා විසින් ලබාගෙන ඇති විගණන සාක්ෂි ප්‍රමාණවත් සහ උචිත බව මාගේ විශ්වාසයයි.

1.3 මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කළමනාකරණයේ සහ පාලනය කරන පාර්ශවයන්ගේ වගකීම

මෙම මූල්‍ය ප්‍රකාශන ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතීන්ට අනුකූලව පිළියෙල කිරීම හා සාධාරණ ලෙස ඉදිරිපත් කිරීම සහ වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් ඇතිවිය හැකි ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් තොරව මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට හැකිවනු පිණිස අවශ්‍ය වන අභ්‍යන්තර පාලනයන් තීරණය කිරීම කළමනාකරණයේ වගකීම වේ.

මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමේදී, මණ්ඩලය අඛණ්ඩව පවත්වාගෙන යාමේ හැකියාව තීරණය කිරීම කළමනාකරණයේ වගකීමක් වන අතර, කළමනාකාරිත්වය මණ්ඩලය ඇවර කිරීමට අදහස් කරන්නේ නම් හෝ වෙනත් විකල්පයක් නොමැති විටදී මෙහෙයුම් නැවැත්වීමට කටයුතු කරන්නේ නම් හැර අඛණ්ඩ පැවැත්මේ පදනම මත ගිණුම් තැබීම හා මණ්ඩලයේ අඛණ්ඩ පැවැත්මට අදාළ කරුණු අනාවරණය කිරීමද කළමනාකරණයේ වගකීමකි.

මණ්ඩලයේ මූල්‍ය වාර්තාකරණ ක්‍රියාවලිය සම්බන්ධ වගකීම, පාලනය කරන පාර්ශවයන් විසින් දරනු ලබයි.

2018 අංක 19 දරන ජාතික විගණන පනතේ 16 (1) උප වගන්තිය ප්‍රකාරව, මණ්ඩලයේ වාර්ෂික සහ කාලීන මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට හැකිවන පරිදි ස්වකීය ආදායම්, වියදම්, වත්කම් හා බැරකම් පිළිබඳ නිසි පරිදි පොත්පත් හා වාර්තා පවත්වාගෙන යාම අවශ්‍ය කෙරේ.

1.4. විගණන විෂය පථය

සමස්තයක් ලෙස මූල්‍ය ප්‍රකාශන, වංචා සහ වැරදි නිසා ඇතිවන ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් තොර බවට සාධාරණ තහවුරුවක් ලබාදීම සහ මාගේ මතය ඇතුළත් විගණකගේ වාර්තාව නිකුත් කිරීම මාගේ අරමුණ වේ. සාධාරණ සහතිකවීම උසස් මට්ටමේ සහතිකවීමක් වන නමුත්, ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිති ප්‍රකාරව විගණනය සිදු කිරීමේදී එය සෑමවිටම ප්‍රමාණාත්මක අවප්‍රකාශනයන් අනාවරණය කරගන්නා බවට වන තහවුරු කිරීමක් නොවනු ඇත. වංචා සහ වැරදි තනි හෝ සාමූහික ලෙස බලපෑම නිසා ප්‍රමාණාත්මක අවප්‍රකාශනයන් ඇතිවිය හැකි අතර, මෙම මූල්‍ය ප්‍රකාශන පදනම් කරගනිමින් පරිශීලකයන් විසින් ගනු ලබන ආර්ථික තීරණ කෙරෙහි බලපෑමක් විය හැකි බවට අපේක්ෂා කෙරේ.

මා විසින් වෘත්තීය විනිශ්චය සහ වෘත්තීය සැකමුසුබවින් යුතුව ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිති ප්‍රකාරව විගණනය කරන ලදී. තවද,

- වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඇතිවිය හැකි ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගේ අවදානම් හඳුනාගැනීමේදී හා තක්සේරු කිරීමේදී අවස්ථාවෝචිතව උචිත විගණන පටිපාටි සැලසුම් කිරීමෙන් වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් ඇතිවන්නාවූ අවදානම් මඟහරවා ගැනීමට, ප්‍රමාණවත් සහ සුදුසු විගණන සාක්ෂි ලබාගැනීම මාගේ මතයට පදනම් වේ. වරදක් නිසා සිදුවන බලපෑමට වඩා වංචාවක් හේතුවෙන් සිදුකරන ලද ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනක් හඳුනා නොගැනීම මගින් සිදුවන්නාවූ බලපෑම ප්‍රබල වන අතර, දුස්ස්වධානය, ව්‍යාජ ලේඛන සැකසීම, වේතනාන්විත මඟහැරීම හෝ අභ්‍යන්තර පාලනයන් මඟහැරීම වංචාවක් ඇතිවීමට හේතුවේ.
- අවස්ථාවෝචිතව උචිත විගණන පටිපාටි සැලසුම් කිරීම පිණිස මණ්ඩලයේ අභ්‍යන්තර පාලනය සම්බන්ධයෙන් අවබෝධයක් ලබා ගන්නා ලද නමුත්, අභ්‍යන්තර පාලනයේ සඵලදායීත්වය පිළිබඳ මතයක් ප්‍රකාශ කිරීමට අදහස් නොකරයි.
- කළමනාකරණය විසින් අනුගමනය කරන ලද ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්තිවල උචිතභාවය සහ යොදා ගන්නා ලද ගිණුම්කරණ ඇස්තමේන්තුවල හා සම්බන්ධිත හෙළිදරව් කිරීම්වල සාධාරණත්වය ඇගයීම.
- සිද්ධීන් හෝ තත්ත්වයන් හේතුවෙන් මණ්ඩලයේ අඛණ්ඩ පැවැත්ම පිළිබඳ ප්‍රමාණාත්මක අවිනිශ්චිතතාවයක් තිබේද යන්න සම්බන්ධයෙන් ලබාගත් විගණන සාක්ෂි මත පදනම්ව ගිණුම්කරණය සඳහා මණ්ඩලයේ අඛණ්ඩ පැවැත්ම පිළිබඳ පදනම යොදා ගැනීමේ අදාළත්වය තීරණය කරන ලදී. ප්‍රමාණවත් අවිනිශ්චිතතාවයක් ඇති බවට මා නිගමනය කරන්නේ නම් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඒ සම්බන්ධයෙන් වූ හෙළිදරව්කිරීම්වලට මාගේ විගණන වාර්තාවේ අවධානය යොමු කළ යුතු අතර, එම හෙළිදරව් කිරීම් ප්‍රමාණවත් නොවන්නේ නම් මාගේ මතය විකරණය කළ යුතු වේ. මාගේ නිගමනයන් විගණකගේ වාර්තාවේ දිනය දක්වා ලබා ගන්නා ලද විගණන සාක්ෂි මත පදනම් වේ. කෙසේ වුවද, අනාගත සිද්ධීන් හෝ තත්ත්වයන් මත අඛණ්ඩ පැවැත්ම අවසන් විය හැකිය.
- හෙළිදරව් කිරීම් ඇතුළත් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඉදිරිපත් කිරීම, ව්‍යුහය සහ අන්තර්ගතය ඇගයීමට ලක්කල අතර ඒ සඳහා පාදක වූ ගනුදෙනු හා සිද්ධීන් උචිත හා සාධාරණ අයුරින් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඇතුළත් බව අගයන ලදී.

හැකිතාක් දුරට හා අවශ්‍ය ඕනෑම විටෙක පහත සඳහන් දෑ පරීක්ෂා කිරීම සඳහා විගණන විෂය පථයද පුළුල් කර ඇත.

- තොරතුරු ඉදිරිපත් කිරීම සම්බන්ධයෙන් බලන කළ මණ්ඩලයේ කාර්යයන් අඛණ්ඩව ඇගයීමට හැකිවන පරිදි එහි සංවිධානය, පද්ධති, පරිපාටි, පොත්පත්, වාර්තා හා වෙනත් ලියකියවිලි විධිමත්ව හා ප්‍රමාණාත්මකව සැලසුම් කර තිබේද යන බව සහ එකී පද්ධති, පරිපාටි, පොත්පත්, වාර්තා හා වෙනත් ලියකියවිලි ඵලදායී ලෙස පවත්වාගෙන යනු ලැබේ ද යන බව;
- යම් අදාළ ලිඛිත නීතියකට හෝ මණ්ඩලයේ පාලක මණ්ඩලය විසින් නිකුත් කරන ලද වෙනත් පොදු හෝ විශේෂ විධානයකට අනුකූලව, මණ්ඩලය ක්‍රියා කර ඇති බව,
- සිය බලතල, කර්තව්‍ය සහ කාර්යයන්ට අනුකූලව කටයුතු කර ඇති බව,
- සම්පත් සකසුරුවම් ලෙස, කාර්යක්ෂම ලෙස සහ ඵලදායී ලෙස කාලසීමාවන් තුළ සහ අදාළ නීතිරීතිවලට අනුකූලව ප්‍රසම්පාදනය කර භාවිතා කර ඇති බව,

1.5 මූල්‍ය ප්‍රකාශන

1.5.1 මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීම පිළිබඳ අභ්‍යන්තර පාලනය

ගනුදෙනු කළමනාකාරිත්වයේ පොදු සහ නිශ්චිත අධිකාරීබලය සහිතව ක්‍රියාත්මක කිරීම, අදාළ වන වාර්තාකරණ ප්‍රමිතිවලට අනුකූලව මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට අවශ්‍ය වන පරිදි ගනුදෙනු සටහන් කිරීම සහ වත්කම් සඳහා ගිණුම් කටයුතුභාවය පවත්වාගෙන යාම, කළමනාකාරිත්වයේ පොදු සහ නිශ්චිත අධිකාරී බලය සහිතව පමණක් වත්කම්වලට ප්‍රවේශ වීම, සටහන් කරන ලද වත්කම් සඳහා වූ ගිණුම්කටයුතුභාවය පවත්නා වත්කම් සමඟ සාධාරණ කාල වකවානුවලදී සැසඳීම සහ වෙනස්කම් ඇතොත් ඒවා සම්බන්ධයෙන් නිසි පියවර ගැනීම ආදිය සඳහා සාධාරණ තහවුරුවක් ලබාගැනීමට ප්‍රමාණවත් “මනාලෙස සැලසුම් කරන ලද” අභ්‍යන්තර ගිණුම්කරණ පාලන පද්ධතියක් ආයතනය විසින් පවත්වාගෙන යාම අවශ්‍ය වේ. පොදු ලෙජරය, ජර්නලය, ජර්නල් වවුචර්, ගෙවීම් වවුචර් ආදී ප්‍රධාන ගිණුම්කරණ වාර්තා පවත්වාගෙන යාම සම්බන්ධ විගණන නිරීක්ෂණ පහත සඳහන් මාතෘකා යටතේ ඇතුළත් කර ඇත.

1.5.2 ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතිවලට අනුකූල නොවීම

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ දැක්වීම	අදහස් නිර්දේශය
------------------------	-------------------------------	-----------------------

(අ) ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිත 01

<p>(i) ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිත අංක 01, මූල්‍ය ප්‍රකාශන ඉදිරිපත් කිරීම පිළිබඳ වූ ප්‍රමිතයේ 32 ඡේදය ප්‍රකාරව මණ්ඩලයේ වත්කම් හා වගකීම් හෝ ආදායම් හා වියදම් එකිනෙකට හිලවූ කළ නොහැකි බව දක්වා තිබුණද, මණ්ඩලය විසින් 2018 දෙසැම්බර් 31 දිනට ලැබිය යුතු ගිණුම් 08 ක එකතු වටිනාකම රු.32,208,102 ක් සහ ගෙවිය යුතු ගිණුම් 05 ක එකතු වටිනාකම වූ රු.32,208,102 ක අගයන් අංක</p>	<p>ඡේදය සඳහා සෘජු පිළිතුරක් ලබා දී නොමැත.</p>	<p>ප්‍රමිතයට අනුකූලව කටයුතු කළ යුතුය.</p>
---	---	---

70401-00-00 දරන දිගුකල් ණය ශේෂ නිරවුල් කිරීමේ ලෙජර ගිණුම භාවිතා කර භාණ්ඩාගාර අනුමැතිය ලබා ගැනීමෙන් තොරව එකිනෙකට හිලවූ කර මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කර තිබුණි.

(ii) ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිත අංක 01 මූල්‍ය ප්‍රකාශන ඉදිරිපත් කිරීම පිළිබඳ ප්‍රමිතයේ 110 වන ඡේදය ප්‍රකාරව ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිත අංක 08 අනුව ගිණුම්කරණ වැරදිම අතීතානුයෝගීව ගැලපීමේදී රඳවාගත් ඉපයීමේ ගිණුමේ ආරම්භක ශේෂයට ගැලපීම් කළ යුතු වුවත්, මණ්ඩලය 2018 දෙසැම්බර් 31 දිනට ස්කන්ධය වෙනස්වීමේ ප්‍රකාශය පිළියෙල කිරීමේදී රු.178,017,763 ක් වූ ආදායම් සංචිතයේ එකතු වටිනාකම, රඳවාගත් ඉපයීමේ ගිණුමේ ආරම්භක ශේෂයට ගැලපීම් නොකර ආදායම් සංචිතයක් ලෙස ස්කන්ධය වෙනස්වීමේ ප්‍රකාශයේ වෙනම තීරුවක ගැලපීම් කර තිබුණි.

ඡේදය සඳහා සෘජු පිළිතුරක් ලබා ප්‍රමිතයට අනුකූලව දී නොමැත. කටයුතු කළ යුතුය.

(iii) උක්ත ප්‍රමිතයේ 110 වන ඡේදය ප්‍රකාරව ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිත අංක 08 අනුව අතීතානුයෝගීව ගැලපීම් කිරීමේදී ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්ති වෙනස්වීම් සහ වැරදි නිවැරදි කිරීම මඟින් ඇති වූ ප්‍රතිඵල ස්කන්ධය වෙනස්වීමේ ප්‍රකාශයේ වෙන වෙනම හෙළිදරව් කළ යුතු වුවත්, ඒ අනුව කටයුතු නොකර 2018 දෙසැම්බර් 31 දිනට එකතුව රු.139,836,768 ක් ආදායම් සංචිත ගැලපීම් ලෙස සඳහන් කර ස්කන්ධය වෙනස්වීමේ ප්‍රකාශය පිළියෙල කර තිබුණි.

ඡේදය සඳහා සෘජු පිළිතුරක් ලබා ප්‍රමිතයට අනුකූලව දී නොමැත. කටයුතු කළ යුතුය.

(ආ) ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිත 02

ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිත අංක 02 තොග සම්බන්ධ ප්‍රමිතයේ 34 වන ඡේදය අනුව තොග සම්බන්ධයෙන් හඳුනාගත් රු.93,841,464 ක් වූ පාඩුව ප්‍රමිතයේ 36 (ඊ) වගන්තිය ප්‍රකාරව මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල හෙළිදරව් කර නොතිබුණි.

ඡේදය සඳහා සෘජු පිළිතුරක් ලබා ප්‍රමිතයට අනුකූලව දී නොමැත. කටයුතු කළ යුතුය.

(ඇ) ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිත 07

ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිත අංක 07 ප්‍රමිතයේ 16 (බී) ඡේදය ප්‍රකාරව ස්ථාවර වත්කම් විකිණීමෙන් ලද මුදල් රු.242,132 ක් මුදල් ප්‍රවාහ ප්‍රකාශනයේ ආයෝජන ක්‍රියාකාරකම් යටතේ හෙළිදරව් කළ යුතු වුවත්, එම වටිනාකම බදු පෙර ලාභය තුළ ඇතුළත් කර මුදල් ප්‍රවාහ ප්‍රකාශය සකස් කර තිබුණි.

ඡේදය සඳහා සෘජු පිළිතුරක් ලබා ප්‍රමිතයට අනුකූලව දී නොමැත. කටයුතු කළ යුතුය.

1.5.3 ගිණුම්කරණ අඩුපාඩු

විගණන නිරීක්ෂණය

කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් නිර්දේශය දැක්වීම

(අ) සමාලෝචිත වර්ෂය තුළ මණ්ඩලය විසින් SAP පරිගණකගත ගිණුම් ක්‍රමය තුළ පවත්වාගෙන ගිය මුදල් පොතට ජර්නල් සටහන් භාවිතා කර ගනුයේදැයි ගිණුම්ගත කර තිබුණි. ඒ අනුව අංක 7264 දරන ජංගම ගිණුම සඳහා පවත්වාගෙන ගිය මුදල් පොතේ ජර්නල් සටහන් 24 ක් භාවිතා කර හර හෝ බැර එකතු වටිනාකම රු.7,155,350 ක ගනුයේදැයි ගිණුම්ගත කර තිබූ අතර, අංක 6526 දරන ජංගම ගිණුමට අදාළ මුදල් පොතේ ජර්නල් සටහන් 40 ක් භාවිතා කර හර හෝ බැර එකතු වටිනාකම රු.32,221,464 ක ගනුයේදැයි ගිණුම්ගත කර තිබුණි.

මෙම වැරදි ඉදිරියේදී සිදු නොවීමට අවශ්‍ය පියවර ගෙන ඇත.

පිළිතුරට අනුව ක්‍රියා කිරීම සුදුසු වන අතර, SAP මෘදුකාංගයේ පවතින ගැටලු නිරාකරණය කළ යුතුය.

(ආ) 2018 දෙසැම්බර් 31 දිනට මූල්‍ය ප්‍රකාශන සමඟ වූ පාරිතෝෂික වෙන් කිරීම් උපලේඛනය අනුව මුළු පාරිතෝෂික වෙන් කිරීම් වටිනාකම රු.43,633,230 ක් වුවත්, එදිනට ලෙජරය අනුව පාරිතෝෂික වෙන් කිරීම් වටිනාකම රු.43,319,441 ක් වීම නිසා ලෙජරය අනුව පාරිතෝෂික වෙන් කිරීම රු.313,789 ක් අඩුවෙන් සටහන් කර තිබුණි.

පාරිතෝෂික උපලේඛනය රු.43,316,441 ක් ලෙස නිවැරදි වූ බැවින් එම උපලේඛනය විගණනයට ඉදිරිපත් කළ අතර, එය ලෙජරය හා සැසඳීමේදී රු.3,000 ක වෙනසක් පවතින බව පිළිගනිමි.

ලබාදී ඇති පිළිතුර නිවැරදි නොවන අතර, පිළිතුර පසුපිපරම් පරීක්ෂා කිරීමේදී පිළිතුර දෝෂ සහිත බව පිළිගන්නා ලද අතර, නිවැරදි කිරීමට කටයුතු කළ යුතුය.

(ඇ) 2018 දෙසැම්බර් 31 දිනට විශේෂ ඇණවුම් මත විකුණන ලද භාණ්ඩ වල පිරිවැය එකතුව වටිනාකම රු.5,508,020 ක වටිනාකමක් සඳහා SAP පරිගණක මෘදුකාංගයට ලබාදී තිබූ දෝෂ සහිත විධානයක් නිසා එම වටිනාකම විශේෂ ඇණවුම් මත විකුණුම් ගිණුමට හර කර තිබුණි. එම වරද නිවැරදි කිරීමට යොදන ලද ජර්නල් සටහන දෝෂ සහිත වීම නිසා විකුණුම් බඩුවල පිරිවැය ගිණුමට හර විය යුතු රු.5,508,020 ක් විශේෂ ඇණවුම් ගබඩා තොග ගිණුම හර කර තිබුණි. මෙම දෝෂ සහිත ජර්නල් සටහන නිසා 2018

ජේදයේ සඳහන් නිරීක්ෂණ පිළිගෙන ඇත.

නිවැරදි කිරීමට පියවර ගත යුතුය.

දෙසැම්බර් 31 දිනට රු.5,508,020 කින් විකුණුම් බඩුවල පිරිවැය ගිණුම අඩුවෙන් සටහන් වී තිබූ අතර, විශේෂ ඇණවුම් ගබඩා තොග ගිණුම එම වටිනාකමින් වැඩියෙන් සටහන් කර මූල්‍ය ප්‍රකාශන සකස් කර තිබුණි.

- (ඇ) 2018 දෙසැම්බර් 31 දිනට දේශීය ආදායම් දෙපාර්තමේන්තුවේ හිඟ බදු වාර්තාව අනුව ගෙවිය යුතු වැට් බදු ශේෂය රු.716,749 ක් වුවත්, මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ගෙවිය යුතු බදු වටිනාකම රු.5,664,297 ක් ලෙස සටහන් කිරීම නිසා ගෙවිය යුතු වැට් බදු ගිණුමේ ශේෂය රු.4,947,548 ක් වැඩියෙන් සටහන් කර තිබුණි. උක්ත හිඟ බදු වාර්තාව ප්‍රකාරව හිඟ වැට් බදු වෙනුවෙන් ගෙවිය යුතු දඩ මුදල වූ එකතුව රු.1,877,463 ක් සමාලෝචිත වර්ෂය තුළ ගිණුම්ගත කර නොතිබුණි. ගිණුම් නිවැරදි කිරීමට එකඟ වී ඇත. පිළිතුර ප්‍රකාරව ක්‍රියා කිරීම සුදුසු වේ.
- (ඉ) 2018 දෙසැම්බර් 31 දිනට දේශීය ආදායම් දෙපාර්තමේන්තුවේ හිඟ බදු වාර්තාව අනුව ගෙවිය යුතු ජාතීය ගොඩනැගීමේ බදු වටිනාකම රු.5,383,496 ක් වුවත්, මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල එම බදු වටිනාකම රු.28,562,386 ක් ලෙස සටහන් කිරීම නිසා ගෙවිය යුතු ජාතීය ගොඩනැගීමේ බදු වටිනාකම රු.23,178,890 ක් වැඩියෙන් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල සටහන් කර තිබුණි. උක්ත හිඟ බදු වාර්තාව ප්‍රකාරව හිඟ ජාතීය ගොඩනැගීමේ බදු වෙනුවෙන් ගෙවිය යුතු දඩ මුදල් එකතුව රු.5,365,512 ක් සමාලෝචිත වර්ෂය තුළ ගිණුම්ගත කර නොතිබුණි. ගිණුම් නිවැරදි කිරීමට එකඟ වී ඇත. පිළිතුර ප්‍රකාරව ක්‍රියා කිරීම සුදුසු වේ.
- (ඊ) 2018 දෙසැම්බර් 31 දිනට දේශීය ආදායම් දෙපාර්තමේන්තුවේ හිඟ බදු වාර්තාව අනුව ගෙවිය යුතු ආර්ථික සේවා බදු (ESC) ශේෂය රු.2,926,736 ක් වුවත්, මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ගෙවිය යුතු එම බදු වටිනාකම රු.23,332,443 ක් ලෙස සටහන් කිරීම නිසා ගෙවිය යුතු ගිණුම් නිවැරදි කිරීමට එකඟ වී ඇත. පිළිතුර ප්‍රකාරව ක්‍රියා කිරීම සුදුසු වේ.

ආර්ථික සේවා බදු වටිනාකම රු.20,405,707 ක් වැඩියෙන් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල සටහන් කර තිබුණි. උක්ත හිඟ බදු වාර්තාව ප්‍රකාරව ගෙවිය යුතු ආර්ථික සේවා බදු වෙනුවෙන් ගෙවිය යුතු දඩ මුදල් එකතුව රු.1,546,935 ක් සමාලෝචිත වර්ෂය තුළ ගිණුම්ගත කර නොතිබුණි.

- (උ) 2018 දෙසැම්බර් 31 දිනට දේශීය ආදායම් දෙපාර්තමේන්තුවේ හිඟ බදු වාර්තාව අනුව මණ්ඩලය විසින් ගෙවිය යුතු හිඟ ආදායම් බදු ශේෂය රු.22,387,108 ක් වූ අතර, හිඟ ආදායම් බදු අධිභාරය රු.590,768 ක් විය. මණ්ඩලය විසින් පූර්ව වර්ෂ වලදී ආදායම් බදු සහ අධිභාර මුදල් ගණනය කර ගිණුම්ගත කර නොතිබූ අතර, මෙම ගෙවිය යුතු ආදායම් බදු සහ අධිභාර මුදල් වෙනුවෙන් ගෙවිය යුතු දඩ මුදල රු.2,481,404 ක් වූ අතර, එම වටිනාකමද ගෙවිය යුතු වියදම් ලෙස ගිණුම්ගත කර නොතිබුණි.

	ගිණුම් නිවැරදි කිරීමට එකඟ වී ඇත.	පිළිතුර ප්‍රකාරව ක්‍රියා කිරීම සුදුසු වේ.
--	----------------------------------	---

- (ඌ) 2018 වර්ෂයේ ක්ෂය ගණනය කිරීමේදී එකතු වටිනාකම රු.48,984,819 ක් වූ ඉඩම් හා ගොඩනැගිලි සඳහා ක්ෂය ගණනය නොකිරීම නිසා, එකතුව රු.1,224,620 ක් අඩුවෙන් සමාලෝචිත වර්ෂයේ ක්ෂය ගණනය කර ගිණුම්ගත කර තිබුණි.

	ගිණුම් නිවැරදි කිරීමට එකඟ වී ඇත.	ගිණුම් නිවැරදි කිරීම කළ යුතුය.
--	----------------------------------	--------------------------------

- (එ) 2018 දෙසැම්බර් 31 දිනට ලෙජර් ගිණුම් ශේෂ, ගිණුම් උපලේඛන සහ මූල්‍ය ප්‍රකාශන සමඟ පරීක්ෂා කිරීමේදී ලෙජර් ගිණුම් 02 කට අදාළව එකතුව රු.718,258 ක් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල වැඩියෙන් සටහන් කර තිබුණි.

	ඡේදයේ සඳහන් නිරීක්ෂණ පිළිගෙන ඇත.	ගිණුම් නිවැරදි කිරීම කළ යුතුය.
--	----------------------------------	--------------------------------

- (ඒ) 2018 දෙසැම්බර් 31 දිනට භාණ්ඩ සැපයුම්කරුවන් වෙත ගෙවීම සඳහා මිලදී ගැනුම් මධ්‍යස්ථාන 05 ක් වෙත ලබාදී තිබූ එකතු වටිනාකම රු.2,225,750 ක නිරවුල් නොකල

	ඡේදයේ සඳහන් නිරීක්ෂණ පිළිගෙන ඇත.	ගිණුම් නිවැරදි කිරීම කළ යුතුය.
--	----------------------------------	--------------------------------

අත්තිකාරම් වටිනාකම මූල්‍ය ප්‍රකාශන සකස් කිරීමේදී මුළු ණයහිමි වටිනාකමින් අඩු කර පෙන්වීම නිසා ණයහිමියන් එම වටිනාකමින් අඩුවෙන් මූල්‍ය ප්‍රකාශන වල සටහන් කර තිබුණි.

(ඔ) මණ්ඩලය වෙත 2015, 2016 සහ 2017 ගිණුම් වර්ෂ සඳහා වන විගණන ගාස්තු ඉන්වොයිස් පත්‍ර නිකුත් කිරීමට ජාතික විගණන කාර්යාලය වෙත එකඟතාවය පල නොකිරීම නිසා විගණන ගාස්තු සඳහා වන ඉන්වොයිස් පත්‍ර නිකුත් කිරීමට නොහැකි වී තිබූ අතර, 2017 වර්ෂයේ විගණන ගාස්තුව වන රු.1,568,717 ක විගණන ගාස්තු සඳහා ප්‍රතිපාදනය සලසා නොතිබුණි.

ගිණුම් නිවැරදි කිරීමට එකඟ වී ඇත.

ගිණුම් නිවැරදි කිරීම කළ යුතුය.

(ඔ) 2018 දෙසැම්බර් 31 දිනට ප්‍රදර්ශනාගාර සහ තොග ගබඩා 14 කට අදාළව මූල්‍ය ප්‍රකාශන අනුව තොග වටිනාකම් එකතුව රු.434,008,464 ක් වුවත්, එම ප්‍රදර්ශනාගාර සහ තොග ගබඩාවල භෞතික තොග සමීක්ෂණ මණ්ඩල වාර්තා අනුව තොග එකතු වටිනාකම රු.433,284,445 ක් වීම නිසා මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල තොගය රු.724,019 ක් වැඩියෙන් සටහන් කර තිබුණි.

ජේදයේ සඳහන් නිරීක්ෂණ පිළිගෙන ඇත.

ගිණුම් නිවැරදි කිරීම කළ යුතුය.

(ක) සමීක්ෂණ මණ්ඩල වාර්තා මගින් වාර්ෂිකව හෙළිදරව් වූ තොග අතිරික්තතා, ඌනතා, අලාභ හානි සහ විනාශ වූ භාණ්ඩ තොග හඳුනාගෙන ගිණුම් නිවැරදි නොකර අවිනිශ්චිත ගිණුමක ගණුදෙනු සටහන් කිරීම නිසා එම ගිණුමේ 2018 දෙසැම්බර් 31 දිනට රු.93,841,464 ක හර ශේෂයක් විය. එම හර ශේෂය පූර්ව වර්ෂ ගැලපුම් ගිණුමේ බැර ශේෂයට එරෙහිව කපා හැරීම නිසා අවිනිශ්චිත ගිණුමේ හර ශේෂය සහ පූර්ව වර්ෂ ගැලපුම් ගිණුමේ බැර ශේෂය මූල්‍ය ප්‍රකාශන වල රු.93,841,464 ක් අඩුවෙන් සටහන් කර තිබුණි.

පිළිතුර මගින් කරුණු පැහැදිලි කිරීමක් පමණක් සිදු කර ඇත.

පූර්ව අවසරයකින් තොරව ගිණුම්ගත කළ ජර්නල් සටහනක් වන අතර, ලෙජර් ගිණුම් සඳහා නැවත ගැලපීම් සිදු කර අවිනිශ්චිත ගිණුම සොයා බලා නිරවුල් කළ යුතුය.

(ග) 2018 දෙසැම්බර් 31 දිනට මණ්ඩලයේ තොග සම්බන්ධ ලෙජර ගිණුම් 12 ක එකතු වටිනාකම වූ රු.38,441,797 ක තොග ශේෂයක් ලිඛිත අනුමැතියක් රහිතව ජර්නල් සටහනක් භාවිතා කර පූර්ව වර්ෂ ගැලපුම් ගිණුම හර කරමින් කපා හැර තිබුණි. එම නිසා 2018 දෙසැම්බර් 31 දිනට මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල තොග ගිණුමේ ශේෂය සහ පූර්ව වර්ෂ ගැලපුම් ගිණුමේ බැර ශේෂය එම වටිනාකමින් අඩුවෙන් සටහන් කර මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කර තිබුණි.

මේ සඳහා සෘජු පිළිතුරක් ලබාදී නොමැත. 2011 වර්ෂයේ සිට එක් එක් වර්ෂ වලට අදාළ තොග විවලනයන් භෞතික සමීක්ෂණය තුළින් හඳුනා ගන්නා ලදී. ඒ අනුව පසුගිය වර්ෂ වලට අදාළ තොග ගැලපීම් අදාළ වසර තුළදී ගැලපීම් නොකර ඉදිරියට ගෙන ඒම නිසා වූ බලපෑම ඉවත් කර සත්‍ය තොග ශේෂ හඳුනා ගැනීමට ස්කන්ධය වෙනස්වීමේ ප්‍රකාශයේ ආදායම් සංචිතය ලෙස ගළපා තිබුණි.

මෙම ජර්නල් සටහන පූර්ව අනුමැතියකින් තොරව ගිණුම්ගත කර ඇති අතර, ලෙජර ගිණුම් වලට නැවත ගැලපීම් කළ යුතුය.

1.5.4 නොසැසඳූ පාලන ගිණුම් හෝ වාර්තා

විෂයය	මූල්‍ය ප්‍රකාශන අනුව වටිනාකම රු.	අනුරූපී වාර්තා අනුව වටිනාකම රු.	වෙනස රු.	කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
බැංකු ගිණුම්	3,428,033	5,138,010	1,709,977	වාර්තාවේ දින පිළිතුරු නොමැත.	දක්වා සොයා බලා සාලන ගිණුම් කිරීමට පියවර ගත යුතුය.

1.5.5 විගණනය සඳහා ලිඛිත සාක්ෂි නොවීම

විෂය	මුදල රු.	නොසැපයූ විගණන සාක්ෂි	කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
(අ) දෙවන තත්ත්වයේ නිම් භාණ්ඩ තොගය	7,266,688	සමීක්ෂණ මණ්ඩල වාර්තා	මේ පිළිබඳ බලා ඉදිරි ක්‍රියා ගැනීමට ඇත.	සොයා මාර්ග කිරණය කර සඳහා ඉදිරිපත් කිරීමට පියවරගත යුතුය.
(ආ)ණය කාඩ් පත් අලෙවිය	27,659,287	මුදල් විස්තර අයවීම්	කාර්ය පැවති හේතුවෙන් වාර්තා කිරීමට ඇත.	සොයා මණ්ඩලයේ අඩු පාඩු සැසඳීම් ඉදිරිපත් කිරීමට පියවරගත යුතුය.
(ඇ) නොපියවූ අත්තිකාරම්	10,672,111	ශේෂය කර ප්‍රමාණවත් සාක්ෂි	සනාථ ගැනීමට නොමැත.	ඡේදය සඳහා සෘජු පිළිතුරක් ලබාදී නොමැත.

(ඇ) ආදායම් බදු	5,149,100	බදු ගණනය කිරීම් වාර්තා සහ බදු ගෙවීම් ලිපිගොණු	සමාගම් සම්බන්ධයෙන් පවතින බදු අනුපාතය යටතේ 25% ක් බදු සඳහා වෙන් කිරීම් කර ඇත.	ඉදිරිපත් සාක්ෂි විගණනය සඳහා ඉදිරිපත් කිරීමට පියවරගත යුතුය.
(ඉ) ගෙවිය යුතු ගිණුම්	41,217,749	ණයහිමි සනාථන ණයහිමි ලිපිගොණු, ණයහිමි උපලේඛන සහ ණයහිමි ශේෂ කාල විශ්ලේෂණ	ඡේදයේ නිරීක්ෂණ ඇත.	ඉදිරිපත් සාක්ෂි විගණනය සඳහා ඉදිරිපත් කිරීමට පියවරගත යුතුය.
(ඊ) ඉඩම් හා ගොඩනැගිලි	644,834,974	ස්ථාවර වත්කම් ලේඛනය	ඡේදයේ නිරීක්ෂණ ඇත.	ඉදිරිපත් සාක්ෂි විගණනය සඳහා ඉදිරිපත් කිරීමට පියවරගත යුතුය.
(උ) SAP පරිගණක වැඩසටහන මඟින් සකස් කරන ජර්නල් සටහන්	-	ලිඛිත සහිතව සටහන්	මෙම ජර්නල් සටහන් පරිගණක පද්ධතිය තුළින්ම ජනනය වන බැවින් පිටපත් ලබා ගැනීමට අපහසු වේ.	ඉදිරිපත් සාක්ෂි විගණනය සඳහා ඉදිරිපත් කිරීමට පියවරගත යුතුය.

1.6 ලැබිය යුතු සහ ගෙවිය යුතු ගිණුම්

1.6.1. ගෙවිය යුතු ගිණුම්

විගණන නිරීක්ෂණය

කළමනාකාරිත්වයේ දැක්වීම

අදහස් නිර්දේශය

සමාලෝචිත වර්ෂය අවසාන දිනට එකතුව රු.394,770,365 ක් වූ ගෙවිය යුතු වෙළඳ ණයහිමි ශේෂයෙන් වසර 01 ට අඩු ශේෂවල එකතුව රු.191,110,774 ක්ද, වසර 01 න් 02 න් අතර ශේෂවල එකතුව රු.63,377,660 ක්ද, වසර 02 න් 03 න් අතර ශේෂවල එකතුව රු.39,641,605 ක්ද, වසර 03 හා ඊට වැඩි ශේෂවල එකතුව රු.100,639,816 ක්ද වූ අතර, මෙම හිඟ ණය ශේෂ නිරවුල් කිරීමට කටයුතු කර නොතිබුණි.

2019 වර්ෂය තුළදී ඉහත ණයහිමි වටිනාකමින් රු.මි.160 ක මුදලක් ගෙවීමට පියවර ගෙන ඇත.

ඉතිරි ගෙවිය යුතු බැරකම් ගෙවා නිරවුල් කිරීමට සහ ගිණුම් වලට අවශ්‍ය ගැලපීම් සිදු කිරීමටත් ක්‍රියා කළ යුතුය.

1.7 නීති රීති, රෙගුලාසි සහ කළමනාකරණ තීරණ ආදියට අනුකූල නොවීම

නීති, රීති, රෙගුලාසි ආදියට යොමුව	අනුකූල නොවීම	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
	රු.		
(අ) 2002 අංක 14 දරන එකතු කළ අගය මත බදු පනතේ III පරිච්ඡේදයේ 21 (1) වගන්තිය	සෑම බදු කාල පරිච්ඡේදයක් සඳහාම එකතු කළ අගය මත බදු වාර්තා දේශීය ආදායම් දෙපාර්තමේන්තුවට ඉදිරිපත් කළ යුතු වුවත්, 2018 වර්ෂය තුළ සුපර් බ්ලෑන්ඩ් බිම් කුලී ආදායම මත අය කරන ලද එකතුව රු.465,750 ක බදු මුදල් ප්‍රේෂණය කිරීමට සහ බදු වාර්තා දේශීය ආදායම් දෙපාර්තමේන්තුව වෙත යැවීමට කටයුතු කර නොතිබුණි.	වාර්තාවේ දින දක්වා පිළිතුරු ලබාදී නොමැත.	පනත ප්‍රකාරව ක්‍රියා කළ යුතුය.
(ආ) 2003 ජූනි 02 දිනැති අංක පීඊඩී/12 දරන රාජ්‍ය ව්‍යාපාර වකුලේඛ			
(i) 5.1.3 වගන්තිය	අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩලය අනුමත කළ සංයුක්ත සැලැස්මේ යාවත්කාලීන පිටපත් අයවැය ලේඛනය සමඟ රේඛීය අමාත්‍යාංශය, රාජ්‍ය ව්‍යාපාර දෙපාර්තමේන්තු මහභාණ්ඩාගාරය සහ විගණකාධිපති වෙත මුදල් වර්ෂය ආරම්භ වීමට දින 15 කට පෙර ඉදිරිපත් කළ යුතු වුවත්, 2018 - 2022 සංයුක්ත සැලැස්ම 2018 සැප්තැම්බර් 18 දින අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩලය අනුමත කර විගණනයට ඉදිරිපත් කර තිබුණි.	වාර්තාවේ දින දක්වා පිළිතුරු ලබාදී නොමැත.	වකුලේඛය ප්‍රකාරව ක්‍රියා කළ යුතුය.
(ii) 4.2.6 වගන්තිය	කාර්ය සාධන වාර්තා පිළියෙල කර කාර්තුව අවසන් වීමට දින 30 කට පෙර අදාළ ආයතන වෙත ඉදිරිපත් කර නොතිබුණි.	වාර්තාවේ දින දක්වා පිළිතුරු ලබාදී නොමැත.	වකුලේඛය ප්‍රකාරව ක්‍රියා කළ යුතුය.

(ඇ) 2018 දෙසැම්බර් 07
 දිනැති පිරිසි
 03/2018 දරන
 රාජ්‍ය ව්‍යාපාර
 චක්‍රලේඛය 2.2 සහ
 2.3 වගන්තිය

කෙටුම්පත් වාර්ෂික වාර්තාව වාර්තාවේ දින දක්වා චක්‍රලේඛය ප්‍රකාරව සහ මූල්‍ය ප්‍රකාශන දින 60 ක් ඇතුළත විගණකාධිපති විලිතුරු ලබාදී නොමැත. ක්‍රියා කළ යුතුය. වෙන ඉදිරිපත් කිරීමට කටයුතු නොකර, එකතුව රු.2,160,000 ක් ගෙවිය යුතු ප්‍රසාද දීමනා ලෙස ගිණුම්ගත කර තිබුණි.

2. මූල්‍ය සමාලෝචනය

2.1 මූල්‍ය ප්‍රතිඵල

මණ්ඩලයේ සමාලෝචිත වර්ෂයේ මෙහෙයුම් ප්‍රතිඵලය රු.16,441,514 ක ලාභයක් වූ අතර, ඊට අනුරූපව ඉකුත් වර්ෂයේ ලාභය රු.24,862,164 ක් විය. ඒ අනුව මූල්‍ය ප්‍රතිඵලයෙහි රු.8,420,650 ක පිරිහීමක් නිරීක්ෂණය විය. මෙම පිරිහීමට අයහාරය රු.18,142,523 කින් අඩු වීමත්, 2018 වර්ෂයේදී රජයේ ප්‍රදාන නොලැබීමත්, බදු සඳහා රු.5,149,100 ක් ප්‍රතිපාදන සැලසීමත් හේතු වී තිබුණි.

3. මෙහෙයුම් සමාලෝචනය

3.1 අනාර්ථික ගනුදෙනු

විගණන නිරීක්ෂණය

කොටුව ලක්සල ගොඩනැගිල්ල නවීකරණය සඳහා එහි ස්ථාපිත කර තිබූ ප්‍රධාන කාර්යාලය සහ මණ්ඩලයේ සෙසු අංශ ඉවත් කර ඒවා පවත්වාගෙන යාම සඳහා ගොඩනැගිලි පහසුකම් කුලී පදනම මත ලබාගෙන තිබුණි. එම කුලී පදනමට ලබාගත් ගොඩනැගිලි අළුත්වැඩියාව සහ ඒ සඳහා ගොඩනැගිලි කුලී ලෙස 2018 දෙසැම්බර් 31 දිනට එකතුව රු.38,340,318 ක් ගෙවීම් කර තිබුණි.

කළමනාකාරිත්වයේ දැක්වීම

වර්තමාන කළමනාකාරිත්වය කුලියට ගත් ගොඩනැගිලි ආපසු භාර දීමට කටයුතු කර ඇත.

අදහස් නිර්දේශය

මණ්ඩලයේ කාර්යයන් සඳහා මණ්ඩලය සතු ඉඩම් හා ගොඩනැගිලි භාවිතා කිරීමටත්, කුලී වියදම් අවම කර ගැනීමටත් ක්‍රියා කළ යුතුය.

3.2 හඳුනාගත් පාඩු

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ දැක්වීම	අදහස්	නිර්දේශය
2000 ජනවාරි මස සිට 2016 ජූනි මස දක්වා වූ හිඟ සේවක අර්ථ සාධක අරමුදල් සහ අධිභාර මුදල් වෙනුවෙන් සමාලෝචිත වර්ෂය තුළ එකතුව රු.6,282,072 ක් සේවක අර්ථ සාධක අරමුදල වෙත, අධිභාර මුදල් ගෙවීම් කර තිබුණි.	ජේදයේ සඳහන් පිළිගෙන ඇත.	නිරීක්ෂණ	අර්ථ සාධක අරමුදල්, දඩ හා පොළී මුදල් ගෙවීමකින් තොරව නියමිත දිනට ගෙවීමට ක්‍රියා කළ යුතුය.

3.3 කළමනාකරණ අකාර්යක්ෂමතා

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ දැක්වීම	අදහස්	නිර්දේශය
(අ) 2015 සැප්තැම්බර් 21 දිනැති අංක 1933/13 දරන අති විශේෂ ගැසට් පත්‍රය මඟින් මණ්ඩලයට අයත්ව තිබූ අපේගම පරිශ්‍රය අධ්‍යාපන අමාත්‍යාංශය වෙත පවරා තිබුණි. එසේ භෞතික වත්කම් පවරා තිබියදී, 2018 දෙසැම්බර් 31 දිනට පිළියෙල කරන ලද ශේෂ පිරික්සුම තුළ හර හෝ බැර එකතු වටිනාකම රු.43,829,223 ක් වූ අපේගමට අයත් වත්කම් හා වගකීම් ගිණුම් ශේෂද ඇතුළත්ව 2018 වර්ෂයේ ශේෂ පිරික්සුම සකස් කර විගණනයට ඉදිරිපත් කර තිබුණි.	මේ සඳහා වූ මුදල් මහාභාණ්ඩාගාරයෙන් ලැබීමෙන් පසු මෙම වත්කම් හා වගකීම් අමාත්‍යාංශයට ලබා දීමට කටයුතු කරනු ඇත.	මුදල්	අපේගම පරිශ්‍රයට අදාළ ලෙජර් ගිණුම් ශේෂ මණ්ඩලයේ ශේෂ පිරික්සුමෙන් ඉවත් කිරීමට ක්‍රියා කළ යුතුය.
(ආ) මණ්ඩලය ගිණුම් තැබීම සඳහා SAP පරිගණක මෘදුකාංගය භාවිතා කරනු ලබයි. මෙම මෘදුකාංගය භාවිතා කිරීම පිළිබඳව සේවකයන්ට විධිමත් පුහුණුවක් ලබාදී නොතිබුණි. පද්ධතියේ ආරක්ෂාව සඳහා Backup තබා ගනු ලැබුවද, අවශ්‍ය අවස්ථාවක ඒවා යළි පද්ධතියට ඇතුළත් කිරීමට හැකියාව නොතිබුණි. SAP පරිගණක මෘදුකාංගයට සම්බන්ධ මවු සමාගම සමඟ වූ සේවා ගිවිසුම් යාවත්කාලීන නොකිරීම නිසා මෘදුකාංගය භාවිතා කිරීම පිළිබඳව විශාල අවදානමක් පැවතුණි.	වාර්තාවේ දින දක්වා පිළිතුරු ලබා දී නොමැත.	පිළිතුරු	මණ්ඩලය භාවිතා කරන SAP පරිගණක මෘදුකාංගය කාලීන අවශ්‍යතා මත වැඩිදියුණු කිරීමට ක්‍රියා කළ යුතුය.

- (ඇ) 2018 වර්ෂය සඳහා සකස් කළ අයවැය ලේඛනය සංශෝධනය කිරීමට අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩලය උපදෙස් දී තිබූ අතර, ඒ අනුව අයවැය සංශෝධනය කර ක්‍රියාත්මක කර තිබුණද, සංශෝධිත අයවැය සඳහා වූ අනුමැතිය විගණනය සඳහා ඉදිරිපත් නොකරන ලදී.
- වෙනම අනුමැතියක් සටහන් නොවන අතර, ලබාදී ඇති උපදෙස් අනුව සංශෝධිත අයවැය ක්‍රියාත්මක කර ඇත.
- සංශෝධිත අයවැය සඳහා අධ්‍යක්ෂක මණ්ඩලයේ ලිඛිත අනුමැතිය ලබාගත යුතුය.
- (ඈ) පුරාවිද්‍යා ආරක්ෂිත ස්මාරක ලෙස ප්‍රකාශයට පත්කර ඇති කොටුව ලක්සල ගොඩනැගිල්ල නවීකරණය සඳහා හස්ත කර්මාන්ත මණ්ඩලය විසින් පුරාවිද්‍යා දෙපාර්තමේන්තුවේ ලිඛිත අවසරයක් ලබාගෙන නොතිබුණි. එසේ අවසරයකින් තොරව ආරම්භ කළ නවීකරණ කටයුතු අතරමඟ නතර කර දැමීම නිසා ගොඩනැගිල්ල විනාශ වෙමින් පැවතුණි.
- ඡේදයේ සඳහන් නිරීක්ෂණ කොටුව ලක්සල ගොඩනැගිල්ල සංරක්ෂණය කර ආරක්ෂා කිරීමට පියවර ගත යුතුය.
- (ඉ) රේස්කෝස් ප්‍රදර්ශනාගාරය වෙනුවෙන් ගෙවිය යුතු කුලී මුදල් නාගරික සංවර්ධන අධිකාරිය වෙත ගෙවීමට කටයුතු නොකිරීම නිසා 2018 සැප්තැම්බර් 18 දින එම ප්‍රදර්ශනාගාරයට මුද්‍රා තබා තිබුණි. එම ප්‍රදර්ශනාගාරය සංවර්ධනය සඳහා 2013 වර්ෂයේදී රු.1,113,613 ක් වැය කර තිබූ අතර, හිඟ කුලී මුදල් නොගෙවීම නිසා නීතිමය පියවර ගන්නා බව සඳහන් කර ලිඛිතව දැනුම් දී තිබුණද, මණ්ඩලය මේ පිළිබඳව අවදානය යොමු කර නොතිබුණි.
- ඡේදය සඳහා සම්පූර්ණ පිළිතුරක් ලබා දී නොමැති අතර, කරුණු පැහැදිලි කර ඇත.
- නාගරික සංවර්ධන අධිකාරිය නීතිමය පියවර ගන්නා බව දන්වා ඇති බැවින් මේ පිළිබඳව සොයා බලා අවශ්‍ය කටයුතු සිදු කළ යුතුය.
- (ඊ) 2015 වර්ෂයේ සිට 2018 වර්ෂය දක්වා කාලපරිච්ඡේදය තුළ එකතු වටිනාකම රු.6,770,488 ක භාණ්ඩ තොගයක් ප්‍රදර්ශනාගාර අලෙවියෙන් ඉවත් කර තිබුණි. 2018 වර්ෂය තුළදී පමණක් ඉවත් කළ එහි ඇතුළත් තොග එකතු වටිනාකම රු.2,060,754 ක් විය. මෙම තොග සම්බන්ධ ගැටලු නිරාකරණය කිරීමට සහ එම අලෙවි කළ නොහැකි තොග අවම කර ගැනීමට පියවර ගෙන නොතිබුණි.
- මෙම තොග පිළිබඳ ඉදිරියේදී නොපමාව සොයා බලා අලෙවි කිරීමට පියවර ගනු ඇත.
- ප්‍රදර්ශනාගාර අලෙවි තොගයෙන් ඉවත් කරනු ලබන භාණ්ඩ අවම කර ගැනීමටත්, හානි වූ භාණ්ඩ සම්බන්ධව සහ ඡේදයේ සඳහන් භාණ්ඩ තොග සම්බන්ධව පියවර ගැනීමටත් ක්‍රියා කළ යුතුය.

3.4 මෙහෙයුම් අකාර්යක්ෂමතා

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
(අ) සමාලෝචිත වර්ෂය තුළ අපේක්ෂිත සංස්ථාපිත විකුණුම් පිරිවැටුම රු.50,000,000 ක් වුවද, සත්‍ය විකුණුම් රු.14,960 ක් වූ නිසා එම විකුණුම් ඉලක්ක ලඟා කර ගැනීමේ ප්‍රගතිය සියයට 0.03 ක් විය.	වාර්තාවේ දින දක්වා පිළිතුරු ලබා දී නැත.	සැලසුම්ගත ඉලක්ක ලඟා කර ගැනීමට කළමනාකරණය ක්‍රියා කළ යුතුය.
(ආ) විකුණුම් වැඩි කිරීම සඳහා නව සැපයුම්කරුවන් 250 දෙනෙකු ලියාපදිංචි කිරීමටද, හස්ත කර්මාන්ත නිෂ්පාදන සෘජුව මිලදී ගැනීම සඳහා ශිල්ප ගම්මාන 25 ක් ඇරඹීමටද ඉලක්ක කර තිබූ අතර, සමාලෝචිත වර්ෂය තුළ සැපයුම්කරුවන් 97 දෙනෙකු ලියාපදිංචි කිරීමටත්, ශිල්පීය ගම්මාන 05 ක් ඇරඹීමත් සිදු කර තිබුණි. ඒ අනුව එම අරමුණු ලඟා කර ගැනීමේ භෞතික ප්‍රගතිය පිළිවෙලින් සියයට 39 ක් සහ සියයට 20 ක් විය.	වාර්තාවේ දින දක්වා පිළිතුරු ලබා දී නැත.	සැලසුම්ගත ඉලක්ක ලඟා කර ගැනීමට කළමනාකරණය ක්‍රියා කළ යුතුය.
(ඇ) සමාලෝචිත වර්ෂය තුළ නව ප්‍රදර්ශනාගාර 02 ක් ආරම්භ කිරීමට සැලසුම් කර තිබුණද, වර්ෂය තුළ නව ප්‍රදර්ශනාගාර ආරම්භ කිරීමට නොහැකි වී තිබුණි.	වාර්තාවේ දින දක්වා පිළිතුරු ලබා දී නැත.	ආයතනයේ කාලීන අවශ්‍යතා සහ මූල්‍ය ශක්තිය හඳුනාගෙන සැලසුම් සකස් කළ යුතු අතර, සකස් කළ සැලසුම් අනුව ක්‍රියා කළ යුතුය.
(ඈ) සමාලෝචිත වර්ෂය තුළ ජනවාරි මස සිට සැප්තැම්බර් මස දක්වා කාල පරිච්ඡේදය තුළදී මණ්ඩලය විසින් ආරම්භ කිරීමට සැලසුම් කර තිබූ අරමුණු 23 ක් අදාළ කාල පරිච්ඡේදය තුළ ක්‍රියාත්මක කර නොතිබුණි.	වාර්තාවේ දින දක්වා පිළිතුරු ලබා දී නැත.	ආයතනයේ කාලීන අවශ්‍යතා සහ මූල්‍ය ශක්තිය හඳුනාගෙන සැලසුම් සකස් කළ යුතු අතර, සකස් කළ සැලසුම් අනුව ක්‍රියා කළ යුතුය.

4. ගිණුම් කටයුතුභාවය සහ යහපාලනය

4.1 මූල්‍ය ප්‍රකාශන ඉදිරිපත් කිරීම

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>2018 අංක 19 දරන ජාතික විගණන පනතේ III කොටස 16 (2) ඡේදය සහ 2003 ජුනි 02 දිනැති අංක පීඊඩී 12 දරන රාජ්‍ය ව්‍යාපාර වක්‍රලේඛයේ 6.5.1 වගන්තිය ප්‍රකාරව මූල්‍ය වර්ෂය අවසන් වී දින 60 ක් ඇතුළත මූල්‍ය ප්‍රකාශන සහ කෙටුම්පත් වාර්ෂික වාර්තාව විගණකාධිපති වෙත ඉදිරිපත් කළ යුතු වුවත්, මණ්ඩලයේ 2018 වර්ෂයේ මූල්‍ය ප්‍රකාශන 2019 මැයි 17 දින විගණනයට ඉදිරිපත් කර තිබුණි.</p>	<p>වාර්තාවේ දින දක්වා පිළිතුරු ලබා දී නැත.</p>	<p>වක්‍රලේඛය ප්‍රකාරව නියමිත දිනට මූල්‍ය ප්‍රකාශන ඉදිරිපත් කිරීමට ක්‍රියා කළ යුතුය.</p>

4.2 අභ්‍යන්තර විගණනය

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>සමාලෝචිත වර්ෂය තුළ අභ්‍යන්තර විගණන විමසුම් 20 ක් නිකුත් කර තිබූ අතර, ආයතනය එම විගණන විමසුම් වලින් විමසුම් 03 කට පමණක් පිළිතුරු ලබාදී තිබුණි. මේ අනුව ආයතනයේ අභ්‍යන්තර විගණන අංශය එලදායී ලෙස ඉහළ කළමනාකරණය විසින් කළමනාකරණ සහ පාලන කටයුතු සඳහා භාවිතා කර නොමැති බව නිරීක්ෂණය විය.</p>	<p>වාර්තාවේ දින දක්වා පිළිතුරු ලබා දී නැත.</p>	<p>අභ්‍යන්තර විගණන විමසුම් පිළිබඳව සොයා බලා එම ගැටලු නිවැරදි කිරීමට කළමනාකරණය ක්‍රියා කළ යුතුය.</p>